



## ECO DE LA PROVINCIA DE CÁDIZ.

### Diario político-literario-moral, independiente.

#### Sección de Medina.

DIA 3 DE MARZO.

En los artículos precedentes han sido objeto de nuestro propósito asuntos de suma entidad e importancia. Siempre, y en todas ocasiones, la verdad nos ha conducido por la senda de la justicia, no ambicionando más títulos que recavar en beneficio de la humanidad las leyes que se escribieron en su favor: este camino, las mas veces erizado de espinas, lo hemos transitado á pesar de la crítica mordaz y severa, por el carácter de imparcialidad impreso en nuestros escritos.

Sentada la base, descorramos el velo de la materia.

A la verdad es sensible, que cuando la alameda del caminillo está recibiendo mejoras notables en el orden de sus paseos, formándose jardines defendidos por empalizadas y columnas sosteniendo jarros; que cuando la plaza del Teatro recibe impresiones de buen gusto de ornato público, dotándola de sus correspondientes asientos, y al parecer (por no estar concluido) de algún gracioso templete con cruceros de flores, veamos una de las primeras entradas de la ciudad en el mayor abandono.

La calle del Torreón, presenta en su tránsito hasta el llanete de Pina, una profunda zanja, de cuarenta varas de longitud por una de latitud; mortones de piedras la hacen intransitable, en términos de ser un obstáculo vencer las dificultades que presenta. Todo proviene de las madronas establecidas para las corrientes interiores. Han sido muchas las veces que por no tener la seguridad necesaria se han hundido algunos trozos de ellas, ofreciendo inconvenientes por ser en sitios muy frecuentados por toda clase de personas: se ha querido dotar á Medina con una de las mejores condiciones de un pueblo culto: pero los deseos no han correspondido al pensamiento.... el vecindario se ha prestado generoso á contribuir con este objeto.... pero sea en la calidad del terreno, ó en cosas que no alcanzamos, alguna parte de las obras dan señales de una vida pestifera, y en contradicción con los reglamentos de sanidad.

Ademas de los remiendos, reparos ó com-

posturas que hemos visto practicar para tener el impulso necesario del choque de las corrientes contra, según voz, la poca consistencia de los arcos, tenemos la prueba en la citada calle del Torreón: allí no hay señales de ellos: no parece que los haya habido.... de seguro que al no mediar tan poco tiempo desde su conclusión al derrumbe, podría asegurarse no haber existido semejante obra.

Confesamos francamente, con la ingenuidad propia de nuestro carácter, que no comprendemos la causa de hallarse este paraje, después de un período largo, en semejante situación.

Cualquier viajero que visitase la ciudad, encontraría belleza y hermosura en algunos de sus edificios.... le sorprendería la arquitectura, la magestad y la grandeza de Santa María; le sorprendería tanta antigüedad mezclada, al mismo tiempo, con los adelantos de nuestro siglo: el teatro, el casino y la modesta compostura de sus moradores, imprimirían en su ánimo ideas de una verdadera civilización, mezclada con esa proverbial hospitalidad que tanto distinguen á los habitantes de Sidonia.

El embellecimiento de toda ciudad culta, no está en empezar por donde debe acabarse; está en utilizar las ventajas de su posición en conocido provecho de todos. El aseo de sus calles, enlozándolas para mejor comodidad; ir poco á poco alejando los muladares, las basuras y escombros.... vigilando por la estricta observancia de las órdenes municipales, para el mejor régimen de la policía local, son y serán siempre los mejores recuerdos que dejé toda autoridad, en recompensa de sus actos de justicia.

La calle del Torreón no puede continuar en su pésimo estado, ofreciendo un olor insufrible, con mas, siendo causa de muchas caídas y penosos lances.

#### Sección del Puerto de Santa María.

DIA 4 DE MARZO.

Una de las necesidades de mas entidad para

los pueblos, era la de carecer de los beneficios que debe dispensarles la prensa, llenando la alta y grave misión para que fué instituida la libertad de imprenta; pero para que no se equivoque el sentido de nuestras palabras, diremos que esa noble y preciosa garantía, ese importantísimo derecho, es el que reconocemos cuando se ejerce con rectitud y justicia en bien exclusivo del país, sin mas mira ni objeto que el bien general; porque tan bella, tan magnífica como es sin duda, dedicada sinceramente al bien, tan fúnesta, tan peligrosa y tan fatal es el mal que puede causar haciéndola con arma de partidos, de discordias, de ambiciones, de intereses personales, y en medio, en fin, de especulación y de venganzas. Por eso ha sido bien acogido, generalmente, este nuevo periódico, que bajo un carácter independiente se ha constituido en eco de toda la provincia, representando, discutiendo y defendiendo los justos derechos de los pueblos de la misma; de modo que es el órgano de todos ellos, pensamiento feliz que remedia la necesidad ya dicha, y que probará en adelante que la nación española no es solamente Madrid y las capitales de provincia.

Ya, pues, tienen los pueblos de la do Cádiz un periódico en que cada cual tiene su sección; en ella encontrarán las autoridades locales un auxilio eficaz y poderoso para hacer el bien de sus administrados; en ella verán el merecido elogio de cuanto hagan en favor de su pueblo; en ella tendrán publicidad las mejoras que les proporcionen, para que siendo conocidos de todos sus buenos servicios, gocen por este medio el único premio a que debe aspirar el que desempeña cargos públicos; en ella no les faltarán indicaciones muy útiles para ayudarles á llevar a cabo cuanto reclame la necesidad de cada pueblo para su mayor prosperidad y desarrollo; y en ella, en fin, se denunciarán con prudencia y decoro los abusos, en términos que sin desprestigar á las autoridades, se les llame la atención sobre ellos hasta que sean desterrados completamente.

Habiendo concluido felizmente el Carnaval sin tener que lamentar ninguna desgracia de las que son tan frecuentes en esos días de gres

ca y de bullicio, este pueblo eminentemente católico empieza á dedicarse á las santas prácticas de la cuaresma, en la que las funciones religiosas se harán con todo el aparato y brillantez que acostumbra este venerable clero; pues en pocos pueblos se hacen cultos mas solemnes, á pesar de la penuria de la época y de los pocos recursos de esta abatida ciudad, digna por muchos títulos de mejor suerte.

**Iglesia mayor prioral.**—Esta hermosa basílica, que es visitada y admirada por cuantos extranjeros transitan por este pueblo, está recibiendo cada dia grandes é importantes mejoras, debidas al celo y laboriosidad de nuestro dignísimo arcipreste, en tales términos, que parece ha sido redescubierta, sin perder nada del grave y religioso aspecto que le dá su gótica arquitectura. Tenemos un verdadero placer en consignar aquí este débil homenaje al apreciable eclesiástico á quien hacemos referencia.

**Corporación reorganizada.**—Se ha reconstituido la archicofradía del Santísimo en esta ciudad, que es la asociación secular que actualmente acompaña al venerable clero en las funciones de semana santa, que se verifican aquí con la misma pompa que en una catedral; y por esta razón estamos seguros que los respetables señores que se han puesto al frente de aquella, trabajarán con el mayor empeño para llenar el objeto de su instituto.

**Paseos.**—Los lindísimos paseos que tiene esta población, conocidos por la Victoria y el Vergel, que gozan de una fama proverbial, se están cuidando con un esmero muy labrado, habiéndose hecho en ellos grandes plantaciones de arbollado; y los hermosos cuadros de naranjos que hay en el primero se han mejorado notablemente, embelleciendo mas aquel delicioso paseo la bonita y elegante estación del ferro-carril Jerezano que se ha construido en el sitio que ocupaban antes la primera y segunda huerta de la Victoria; de modo que cuando se inaugure este verano dicho camino, será aquel ameno sitio un paseo concurridísimo, pues nos consta que las bellas jerezanas vendrán á él á ostentar

#### FOLLETIN.

#### El bueno y el mal ladron.

la bravura, la agilidad, la fuerza, la discreción y un buen caballo: esto es el único mérito que entre ellos se hace acreedor á la estima y á la consideración.

Los daglarbeks, por el contrario, prefieren los fusiles á los yataques, y confían con gusto el éxito de una empresa a una emboscada que á una batalla. Taimados y cazurros, se reclutan entre los griegos y los arauatas, y tal vez algun búlgaro ó algún servil llega á aumentar sus filas, pero nunca un tártaro ni un osmanli. Por eso los kirdjalis se vanaglorian de producir de vez en cuando guerreros distinguibles, y recientemente han visto elevar á la dignidad de pachás-muchirs (mariscales) dos valientes salidos de sus filas, mientras los daglarbeks rehusan tan peligrosos honores, y solo hacen la guerra á las caravanas y á los comerciantes viajeros.

Siendo estas indicaciones necesarias para comprender la siguiente relación, pasaremos á ella definitivamente.

Un frenk (nombre que se da á todo el que viaja con pasaporte extranjero) iba de Andrinópolis á Eski Zara, y de aquí a Tchirpan, con objeto de comprar de quince a veinte mil carneiros, cuando Mehmed-Fourchidji, jefe de una de las principales partidas de kirdjalis, supo la llegada del especulador á casa de su correspondiente de Andrinópolis.

Figurándose desde luego que las arcas de French estarian repletas de oro, concibió a punto la idea de robarle, y en Andrinópolis le anduvo espiando tenazmente para estudiarle á fondo y conocer los medios mas seguros de dar el golpe sin mucho escándalo.

Pero cuando por su ticsura, su flema y la gorra con galón de oro que llevaba creyó reconocer en él á un capitán inglés, hallóse el kirdali muy apurado, reflexionando que aquél

ataque podía tener consecuencias muy funestas para su ambición, porque Mehmed Fourchidji, reducido por el ejemplo de su antiguo colega el muchir (mariscal) aspiraba también á los honores públicos, y por un róbalo, aunque fuera tan importante como aquél, no quería atraerse la cólera de lord Strafford Redcliff, a quien llaman los turcos Padichak-Etchi-Bey, ó sea el embajador soberano, atribuyéndole un poder mayor que el del Czar de Rusia; que, según dicen ellos, solo de vez en cuando logra destituir á un pachá ó a un ministro, mientras el lord forma ministerios, y pacha los derriba á su antojo.

Vacilaba, pues, Mehmed-Fourchidji sobre el partido que tomaría, cuando salió el French de Andrinópolis con una pequeña escolta en dirección a Eski-Zara y Tchirpan. Pese á sus temores de lord Redcliff, pese á su respeto á la gorra galoneada, que el creía tan temible y respetable como el pabellón británico, vendido por su sed de oro no pudo menos el jefe Kirdjali de juntar su partida, á cuya cabeza se puso, siguiendo desde alguna distancia la presa á que no se atrevía a meter el diente, como ronda el lobo las ovejas guardadas por el pastor y el perro.

El camino era largo y montuoso, con que hubiera podido verse á Mehmed-Fourchidji, cuando algun obstáculo detenia al extranjero, se le hubiera podido ver acercarse á gatas á su comitiva, devorarla con sus ojos, y esperar en su móvil fisonomia quanto era su sentimiento de que aquel French no fuese italiano ó alemán, y de que no se redujeran todos sus peligros á una persecución de los sermeus (gendarmes), pues según el proverbio árabe «el que va perseguido por un seymen corre como el viento y es libre como el viento», salvo (Concluye)

Andrinópolis 20 de setiembre.

El pueblo de Tchirpan, célebre por la inmensa cantidad de ovejas que allí se crían, acaba de ser testigo de un suceso singular, cuyas consecuencias han sido una batalla que ha durado nada menos que veinticuatro horas, costando la vida á muchos centenares de individuos.

El territorio de Tchirpan, dependiente del cuartel (kaimakarle) de Eski-Zara, en el Sanjak, (departamento) de Tchermen, se compone de llanuras inmensas de la antigua Tracia, que se extienden á lo largo de la Maritsa hasta Philópolis y las mismas puertas de Constantinopla, no terminando hasta los Balkans, esos Pirineos de la Turquía, que surcados de abismos sin fondo, erizados de malezas impenetrables, forman una especie de baluarte natural.

La considerable población de Tchirpan, dedicada únicamente á la cría de las ovejas, que le produce ventajas inmensas, es visitada todos los años por una multitud de peregrinos comerciantes, que ya en pequeños grupos armados, ya unidos á caravanas considerables, van cargados de seguro con grandes sacos llenos de monedas, porque el canne (papel moneda) no tiene curso en el país, y las operaciones de los banqueros solo llegan á Eski-Zara y á Zazaleng. Entrando en el territorio de Tchirpan todo signo de crédito pierde su valor, y el que quiere comprar una oveja, como él que quiere comprar 20.000,

sus gracias y atractivos, disfrutando al mismo tiempo la comodidad de los trenes y velocidad del viaje, que será en extremo corto y agradable. Sirva todo esto de aviso á la activa comisión de paseos de este ayuntamiento para que redoble sus esfuerzos, á fin de hacer mas agradable nuestra ciudad á cuantos la favorezcan.

Toros.—La corporación municipal, solicita en dar á este pueblo toda la animación de que es susceptible, para que unido á su hermoso cielo, ricas aguas, cómodos baños, deliciosas arboledas y quintas magníficas de recreo, con otras mil ventajas de localidad, sea un punto ameno y cómodo para los forasteros, ha nombrado una comisión de vecinos activos e inteligentes, para que promuevan todo cuanto pueda contribuir á que las corridas de este año sean tan famosas como las que antiguamente dieron una celebridad europea á los toros del Puerto, y nos consta que dicha junta se entiende ya con los más célebres lidiadores y con los criadores de más crédito.

## LA PALMA.

Nos da gusto leer los artículos de nuestros colegas cuando se ocupan de presentar á la nación ideas fundamentales de buen gobierno. Esta satisfacción la hemos tenido recientemente al leer en el *Heraldo* del 23 de febrero último, las observaciones que le había sujero el parangón de las costumbres públicas de Inglaterra con las nuestras, sintiendo al mismo tiempo en nuestros corazones igual dolor que nuestro colega de Madrid, como todo buen español lo siente cuando vé que su país no goza de los inmensos beneficios que aquella nación disfruta.

Los ingleses, dice aquel periódico, como los antiguos romanos han comprendido lo que significa la palabra patriotismo, y porque han sabido practicarle, han llegado á ser el pueblo mas culto, mas morigerado y mas grande de la sociedad moderna. Esta es una verdad á que todo el género humano tributa el mas profundo respeto: pero esta es una verdad que allí se siente, que allí se practica y que allí produce sus sazonados frutos. El egoísmo, la ambición, la envidia, la venganza y todas las pasiones que puedan turbar la patria, que puedan hacerla sufrir en su paz, en su orden y en sus gozes materiales, todas se abandonan, todas se desvanecen en fuerza del cariño que se le tiene, en fuerza de ese deseo de bienestar social que eleva á las naciones á la cumbre del poder.

Allí la voz de la patria es oída con religioso respeto: allí no hay mas voluntad que la suya; allí no se obedece mas que á ella. El egoísmo de creerse mas sabio que ella, allí no existe; el orgullo de poder mas que ella, allí no existe; la ambición de estar sobre ella, allí no existe; la venganza contra ella, allí no existe.

Cada uno conduce al gran jurado nacional sus creencias, su talento, sus pensamientos, y todos se amoldan á las creencias, al talento, al pensamiento: á la voluntad que expresa y decide la voz de la patria. La patria exige el sacrificio de todas las aficiones individuales, y todas sirven de holocausto á su engrandecimiento. La patria exige el heroísmo, y millares de héroes se prosternan ante sus plantas. Las diferencias políticas, si las hay, las diferencias sociales se recomiendan á la patria como sus rendidos y mas fieles servidores. Todos se ofrecen á la patria resignados á obedecer su voz, aunque esa voz lastime su egoísmo, su amor propio, su orgullo, su soberbia; pues nunca este deseo enciende en sus pechos la destructora llama de la venganza. Todos son servidores resignados de la patria, pero es porque allí se sabe que no puede haber gozes individuales, sino dentro de los gozes sociales; allí se sabe que la patria son ellos mismos, y deben dirigirla los mas, ante los cuales obedecen los menos. Allí se sabe que el poder de los mas es el poder

legítimo, y por eso nunca los menos oprimen á los primeros.

El gobierno allí es la patria porque hace lo que la patria quiere; y como la patria quiere un gobierno paternal, todos los que gobiernan son allí verdaderos padres de la patria. La grandeza colossal nace de aquellos cuidados patriarcales; esa fuerza imponente que ocupa todos los mares, sirve para proteger al inglés mas escondido en el ultimo rincón del mundo, sirve para defender su industria, su comercio, y para obtener transacciones internacionales en beneficio de estos elementos de prosperidad nacional.

El trono, el ministerio, el parlamento, son un fiel retrato de la patria, y á ella sirven con abnegación, con lealtad y moralidad, porque la moralidad práctica es la bandera que ondea en sus alcázares públicos. La patria es el entusiasmo inglés, porque de ella reciben todos los beneficios que pueden disfrutarse en este mundo, todos los gores que el género humano busca en la sociedad, protección individual, dominical, paternal, progresiva y nacional.

Creemos que nuestro colega matritense no ha comprendido bien la naturaleza de esa resolución, por lo que, como nosotros, la juzga hija de la unión inglesa. Supone que ante la necesidad de la guerra se han resignado los ingleses á sacrificar su industria, su comercio, bancos, bolsa, crédito, política y diferencias de partidos, porque hay algo, dice, superior á esos intereses materiales, y ese algo mas elevado, es el patriotismo. Nuestra convicción es otra. Creemos que la patria encierra la industria, comercio, crédito, etc., y que cuando estas cosas se ponen en peligro se despierta en todos el interés de sostenerlas y salvarlas; y esa unanimidad es la voz de la patria que pide como virtud reluciente el sacrificio de cada uno por el alma y por la vida de todos, que descansa en el sostenimiento y prosperidad de aquellas fuentes de riqueza.

Los ingleses presienten que el desequilibrio europeo proyectado tan injustamente por el dominador polar en esa lucha abierta contra la media luna, compromete altamente el porvenir de su industria, comercio y crédito: y el espíritu unánime y patriótico de sostener tan caros objetos levanta esa voz de alarma que *El Heraldo* cree nacida de un algo superior á esos intereses, y nosotros afirmamos que es nacida de la industria, comercio, crédito, banco, bolsa, y con objeto de defenderlo. Esos grandes y numerosos meetings celebrados en Inglaterra, donde se reflejaba la opinión pública con esa diafanidad que se permite por su gobierno para conocer el espíritu nacional y obedecer á sus mandatos, porque son los de la patria, fueron inspirados por la defensa de la industria, del comercio y del cambio.

Ese patriotismo del parlamento es el ejemplo vivo de aquella aspiración social, y ese patriotismo ministerial es la obediencia ciega, hasta con abnegación, de las aficiones personales. Díganlo, si no, Clarendon y Russell, que tan especial cuidado demostraron en justificar su conducta y hasta sus intenciones pacíficas, algo desviadas de las intenciones guerreras de la nación, ante sus inescrables representantes, ante ese parlamento, producto de la voluntad mas libre, modelo de todas las virtudes políticas y severísimo en lo que atañe á los intereses patrios, como eco fidelísimo de la opinión pública á quien representa.

Dígallo Palmerston resignando el poder cuando creyó á sus compañeros separados del camino que la nación trazaba, y vuelto á ingresar en él sin ambición ni emulación, para contribuir con los mismos compañeros á la grandeza nacional.

Ved á todo el ministerio prosterna-

do ante la opinión pública, obedeciendo la voz de la patria, despojado de todo instinto de individualidad y arrojando en sus aras el egoísmo, el amor propio, la ambición y toda la justicia y la legitimidad que, creyesen, encerraban sus propias aspiraciones. Y si alguna duda pudiera quedarnos de esa abnegación inglesa en sus mas esclarecidos varones para obedecer á la opinión pública representada por el parlamento; la conducta que M. Peel observó en nuestros días, retirándose del ministerio y dando la mano de amigo á su adversario para sentarlo en la silla que desocupaba, nos convencerá del modo como en Inglaterra se comprende la palabra patriotismo y la manera como saben practicarla.

Amor á la patria sobre el individuo mismo, es sin duda alguna el *algo* que *El Heraldo* encuentra en los ingleses.

## ESPIRITU DE LA PRENSA DE ESTA PLAZA, DEL DÍA 4 DE MARZO.

*El Comercio*, tratando de la deuda flotante, se estiende á consideraciones oportunas, y aconseja al gobierno que no deje de la mano este asunto, porque pueden presentarse otra vez, y acaso muy pronto, muchas dificultades, por hallarse la Europa en visperas de grandes acontecimientos, que han de alterar las condiciones normales del crédito.

*El Nacional* continúa copiando sin novedad. El periódico exhausto de artículos de interés, tiene uno y muy original, en la cuestión de Arcos.

*Ad lapidem incautus que bis offendit eundum, Nil mirum est frangat si caput ille sibi.*

*El Contribuyente* se ocupa del espíritu público de Inglaterra sobre la guerra de Oriente.

del 5 de febrero en Madrid, han dirigido desde la cárcel de Corte un escrito al *Heraldo*, copia de otro que según ellos mismos dicen no ha querido insertar el *Clamor*, en el que se hacen las importantes declaraciones siguientes:

«1.º Que en la democracia no existe ninguna junta que se halle autorizada para representar á los demócratas.

«2.º Que las personas que profesan nuestros principios son para nosotros tan dignas y apreciables como pudieran serlo las mas esclarecidas, siquiera no arrastran en pos mas que su propia individualidad.

«3.º Que nosotros por nuestra parte, antes y despues de hallarnos reducidos á prisión, hemos declarado amistosamente que nuestras convicciones y nuestros principios no nos permiten al hacernos solidarios de la conducta de uno ó muchos individuos que viesen las cosas de distinta manera que nosotros las vemos.

«4.º Que creemos inconveniente, salto de prevision y hasta estúpida toda amalgama que tenga por objeto el prestar apoyo á unos cuantos hombres orgullosos y vanos que han sido nuestro azote durante diez años.

«5.º Que los hombres que profesan los principios que nosotros profesamos, deben de mirar pasivos toda lucha que sin garantía para las doctrinas se anuncie, teniendo por adalides á personas cuyos nombres, unos mas, otros menos, están inscriptos en el catálogo de desmañes cometidos en perjuicio de los verdaderos liberales.»

Aunque todavía no lo haya confirmado la *Gaceta*, es oficial la noticia de la entrada en Francia de los soldados fugitivos de Zaragoza.

Parece seguro que en Madrid existen comunicaciones anunciando que ciento veinte de aquellos se han presentado en Hecho y veinte en Jaca, y que los fugitivos mataron á su jefe al pasar el Pirineo; pero estas noticias por lo importante merecen confirmación.

Bolsa de Madrid del 2 de marzo.

Últimos precios por cartas.

Tres por 100, á 36 papel.

Diferida, 19 1/8 din.

Amortizable de primera, 8 papel.

Idem de segunda, 4 3/8.

De la Hoja autógrafa del 2:

Huesca. En una carta de Jaca fecha 26 de febrero se lee lo siguiente:

«La sublevación militar del regimiento de infantería de Córdoba ocurrida en Zaragoza, ha terminado en este país con la entrada en Francia de toda la fuerza, compuesta de unos cien hombres, entre ellos algunos pajes. En esta plaza se ha presentado un abanderado, y hoy también lo han hecho veinte individuos de tropa armada, que en el pueblo de Javierre-Gay se separaron de sus compañeros. El teniente coronel de Chilcana con dos oficiales, salió antes de ayer con la misión de hacer entrar en la senda del deber á los fugitivos, para cuyo objeto se dirigió á Pernocatá á Canfranc, por donde se suponían dirigirían su paso á Francia; pero estando el tiempo en calma y sabiendo se hallaban en Hecho, se dirigió á aquel punto, del cual había salido ya á su llegada, sin que fuese obstáculo para esparciérselas por aquellos puertos lo muy cargado de nieve que se encuentran.

Los periódicos de provincia nos presentan á toda España gozando de la mayor tranquilidad y ocupándose de asuntos puramente locales ó de interés provincial.

El 27 se celebraron en Valencia con gran pompa en la iglesia metropolitana, las exequias de un hijo del infante don Enrique, cuya muerte anuncio la *Correspondencia autógrafa*. La fúnebre ceremonia fue lucídima, celebrando la misa el excelentísimo e ilustrísimo señor arzobispo. El templo se hallaba ocupado por las autoridades y una gran concurrencia, entre la que figuraban las personas mas notables de la capital.

El cadáver embalsamado del niño descanzaba sobre un gracioso túmulo espléndidamente iluminado.

El 23 de febrero llegó á Albacete el señor Salamanca, quien fué recibido con la banda de música y por todo lo mas distinguido de la población, que mira en él á su bienhechor, como principal promovedor del ferrocarril que en breve unirá aquella ciudad con la corte.

El 25 salieron de Albacete los señores Salamanca, Zaragoza y varios ingenieros en dirección de Alicante. El señor Salamanca ha puesto 8.000 reales á disposición de los establecimientos de beneficencia.

Por el vapor anglo-americano *Black-Warrior*, que entró el 26 de Febrero en el puerto de Barcelona, se han recibido noticias de la Habana hasta el 31 de enero.

El 29 llegó á aquel puerto el vapor-coral *Fernando el Católico*, que salió de Cá-

diz el 7 del mismo mes. Por él se supo el nacimiento de la nueva princesa, pero aun te, á fin de sostener el derecho y honor de se ignoraba allí su prematura muerte.

El 30 de enero, y en celebridad del cumpleaños de la infanta doña María Fernanda, debía abrirse al servicio público el telégrafo eléctrico-magnético en las líneas de la capital a Suiñes y el Batabanó. Nada dice acerca de este acto los diarios de Habana del 31.

Reinaba bastante animación en el mercado de azúcares de la Habana, y los precios se sostenían con firmeza. Lo mismo sucedía en las transacciones de miel de purga, tabaco torcido y tabaco en rama.

El excelentísimo señor gobernador y capitán general de la Isla de Cuba, había puesto con fecha 31 de diciembre último, que en adelante y empezando desde el mes de enero, los vapores-correos salgan precisamente del puerto de la Habana para la península el dia 8 de cada mes.

Las noticias de los Estados Unidos llegadas a España por el mencionado vapor Black-Warrior alcanzan al 8 de febrero, y anuncian la marcha del nuncio monseñor Bedini, quien no se embarcó en el muelle como bue-

namente hace y tiene derecho á hacer cualquier pasajero, sino que tuvo que ponerse de acuerdo con la policía y el capitán del vapor para efectuar su embarque á alguna distancia de esta ciudad.

El dia 4 de febrero se incendió en Nueva-Orleans el vapor Charles Belcher, que acababa de llegar da Nashville, y en poco tiempo fué destruido. Se comunicó el incendio a los vapores Natche, Mohogan-Sajon, Grand Turk, Leath y Luna, que ardieron con sus cargamentos y quince ó veinte negros que se hallaban á bordo.

La pérdida total se calcula de 700,000 á un millón de duros. Se cree que han perecido en las llamas de 50 á 60 personas.

Y no es esto todo. Como si una mano malvada guisase la tea incendiaria, al siguiente dia 5, en la misma Nueva-Orleans, se quemaron dos grandes almacenes en la calle de Chartres, que contenían mercancías por valor de 100,000 duros.

De las islas Canarias se han recibido hoy comunicaciones que alcanzan al 18 de febrero.

La dirección general de contribuciones directas ha dispuesto, que al formar la estadística territorial en Canarias, se dividan los términos municipales por cultivos, independientes unos de otros y de los que tengan otros pueblos, los terrenos destinados a cada uno de aquellos en buenos, medianos e inferiores, aplicando los correspondientes tipos de evaluación.

*El Eco del Comercio* se queja de la lentitud con que en Madrid marcha el expediente del establecimiento de las pesquerías del bacalao de las costas de África.

De Lanzarote dicen al mismo periódico que los trigos, cebadas y centenos presentan muy mal aspecto en los terrenos de Haria, que como son acasajados, están enteramente resfriados; que las papas han sufrido también á causa del rigor de la estación, pues son muy pocas las que recojen, y estas se venden a razón de cuatro pesos la fanega de esta isla; que los cereales están muy frondosos en las costas, y que si los tiempos siguen buenos, la cochinilla, que ha salvado el primer contratiempo, podrá resarcir las anteriores pérdidas, pero aun no se puede decir nada porque los fríos hacen mucho daño al insecto pequeño.

## NOTICIAS ESTRANGERAS.

**Francia.** Por la vía telegráfica eléctrica de París á Bayona se ha recibido hoy, en las oficinas de la Correspondencia autógrafa noticias de la bolsa de París del 27, veinte y cuatro horas mas avanzadas que las que traen los periódicos. El 27 pues se cotizó el 4½ francés á 96 85 ó sea con 35 c. de alza respecto del dia 25; el 3 á 57-90 ó sea con 55 c. de alza, y las acciones del banco con 5 fs. tambien de alza, quedando á 2,685.

**El Moniteur de Paris** anuncia oficialmente la formacion de una tercera escuadra compuesta de diez navios, catorce fragatas y quince corbetas de vela ó de vapor.

El mismo periódico publica un decreto prohibiendo la exportación de ambas municiones y demás efectos de guerra, incluyendo en esta prohibición los buques de vapor.

El ministro de negocios extranjeros de Francia ha dirigido una circular á los agentes diplomáticos y cónsules en el extranjero, según la cual los agentes de Inglaterra y Francia, cuando las circunstancias lo exijan, deben prestar una protección igual y recíproca á los nacionales y al pabellón de cada una de dichas potencias, es decir, que la Inglaterra se obliga á proteger los intereses franceses y la Francia los ingleses.

El príncipe Napoleón ha pedido al emperador que le permita ir de simple soldado

s a una, les aseguramos que al medio dia los pondrán mas frescos que lechugas.

—o—  
Por qué se ha suspendido el empedrado? No hay trabajadores ó no hay dinero?

Y siguen las exposiciones. Un curioso nos dice: Las murallas están convertidas en muladeras; particularmente por la alameda todos los basureros y mozos de las casas contiguas arrojan las basuras por los muros y quedan sobre ellos grandes cantidades de inmundicia. Ya que se tolera el que toda la muralla sea vaciadora, ¿por qué no se obliga á los vaciadores á dejarla limpia?—Resposta: Usted, señor curioso, no ignorará que en ciertos puntos de las murallas no se permite por los carabineros asomarse á ellas, y vendrá a conocer que donde no hay carabineros, para que nadie se asome, es necesario que haya basura que haga huir á los contraventores. Y si no que lo diga el señor comisario de limpieza.

Preguntaba cierto quidán que paseaba ayer por la alameda, ¿por qué no se pintan las verditas que han puesto en esos que llaman jardines? Y le respondió un majadero: Si estuviese aquí el señor comisario de jardines, le satisfaría á usted tal vez diciendo, que porque de este modo lucen dos veces ó de dos maneras, una sin pintar y otra pintadas.

## GACETILLAS OFICIALES.

**Subasta.**—La de una casa en esta ciudad, calle de la Concepción, núm. 89, apreciada en 31.970 rs., el dia 21 de este mes, por el juzgado de Santa Cruz, y la de otra en la calle de San Dimas, núm. 218, apreciada en 93.235 rs. 17 mrs., cuyo remate tendrá lugar el dia 13 del presente mes, por el juzgado de San Antonio.

**Oido.**—El señor juez de primera instancia de Santa Crniz de esta ciudad, cita en término de treinta días á los que se crean con derecho á los bienes del difunto don Joaquín Pitaluga.

**Parpalana.**—El cortijo de este nombre, compuesto de cuatro suertes de tierra y su caserío, en el término de Jerez de la Frontera, apreciado en 239.794 rs., se saca á subasta pública, á voluntad de su dueño, para el 18 de este mes, ante el señor juez del distrito de San Antonio de esta ciudad.

**Herreras.**—El señor juez de primera instancia del distrito de Santiago de Jerez, llama á los que se crean con derecho á obtener las de Diego Farquín, y Manuel Díaz Cacho, en el término de un mes.

**Cementerio.**—El que quiera encargarse de la obra que ha de efectuarse en el cementerio antiguo del pueblo de Villaluenga del Rosario, bajo el tipo de 14.802 rs. en que está presupuestada, acuda á la secretaría municipal de aquel pueblo, y haga la mejor proposición.

**Ganga.**—El que quiera poseer una casa que se está cayendo, en la Ribera del Puerto de Santa María, apreciada en 10.015 rs., que pague los costos de inserción de edictos en los periódicos, costas del remate, escritura de venta y compra, derechos de hipotecas, peritos y papel de reintegro, y se le adjudicara por aquél juzgado.

Ayer se han cortado en el matadero 3 carneros: un toro: 8 bueyes: 8 vacas: 1 ternera y 51 cerdos, que suman un total de 9.312 libras.

## Gacetilla religiosa.

**SANTO DEL DÍA.**  
San-Victor, mártir.  
MAÑANA.

**Mañana.**—En la misma iglesia.

El Jubileo de las cuarenta horas está en la iglesia de San Francisco.

**Mañana.**—En la misma iglesia.

**AFFECCIONES ASTRONOMICAS DE HOY.**  
Sale el Sol: á las 6 y 13 ms. de la mañ.  
Se pone: á las 5 y 47 ms. de la tarde.  
Sale la Luna: á las 10 y 25 ms. de la mañ.  
Debe señalarse el reloj al medio dia verdadero las 12 y 12 minutos.

**MAREAS DE HOY AL TIEMPO MEDIO.**

1. Alta á las 6 y 32 ms. de la madrugada.  
1. Baja á las 12 y 45 ms. de la mañana.  
2. Alta á las 6 y 58 ms. de la tarde.

Barómetro..... 28 6 00  
Termómetro..... 10 8 0

**ORDEN DE LA PLAZA.**—Servicio para hoy: jefe de dia el teniente coronel don Fe-

lix Aburrura y Manzanares, 2.º comandante del regimiento infantería de Jaén.—Parada: el mismo cuerpo y Artillería.—Rondas, hospital y provisión, Jaén.

De orden del señor gobernador militar.—El coronel mayor de la plaza: Mateo Moran.

## Parte mercantil.

### BUQUES QUE ENTRARON AYER EN ESTE PUERTO.

El bergantín goleta español Luisa y un iaud idem de levante.

### HAN SALIDO.

La fragata francesa Polluz; el vapor de guerra idem Infernale; la fragata rusa Alka; la fragata francesa Alliance; la fragata idem Adolphe; el bergantín idem Belus; el bergantín belga Plantin; el bergantín frances Aimable Martin; el bergantín-goleta idem St. Louis; el bergantín polaco sardo Romolo; la goleta inglesa Rhine y el queche holandes Uni.

## ANUNCIOS.

**Librería politécnica denominada la Barcelonesa, fábrica de libros rayados de Juan Vidal, calle de San Agustín, núm. 70.**

Libros de Misa y de Semana Santa en competencia con todos los ambulantes vendedores de libros.

**Diamante del cristiano:** contiene misa, confesión, comunión, semana santa, jubileo y otras varias oraciones. Encuadrado con tafilete de color á 11 rs., en terciopelo á 34, 44 y 50 rs., en búfalo á 50 y 64 rs., estos con una miniatura; en marfil y miniatura á 90 rs.

**Diamante divino:** contiene la misa, semana santa, confesión, comunión y otras oraciones, encuadrado en tafilete á 7 rs. y en terciopelo á 18 y 22 rs.

Novísima pasionaria, libros de misa, y semana santa y otras oraciones: en tafilete á 6 y 12 rs. y en terciopelo á 18 y 22 rs.

Ejercicio cotidiano, libro de misa y confesión, con otras oraciones; encuadrado en tafilete á 6 rs.

Novísimo tesoro, libro de misa, confesión y comunión y otras oraciones; en pasta regular 3 rs. y en tafilete 4 rs.

Libritos de misa, confesión y comunión, en pasta, á 2½ y 3½ rs. y en tafilete á 3 y 4.

La mujer católica, libro de misa y semana santa: en tafilete á 14 y 18 reales.

Iris divina, libro de misa y semana santa, con letra grande para cortos de vista, en pasta 6 rs., en tafilete, á 7 y 12 y en terciopelo á 17 y 21 rs.

Eucología romano, devocionario completo con todas las misas del año, hermosa edición por el padre Torrecilla, cura de una de las parroquias de París: encuadrado en chagrin á 76 rs.—Idem otra edición no tan completa: en chagrin 50 rs. y en tafilete 38 rs.

Horas divinas: libro completo para todo el año en chagrin hermoso y broche á 45 y 70 rs., en terciopelo á 70 y 90 rs., en búfalo negro para luto á 100, 140 y 160 rs., y con incrustaciones y con marfil á 200 rs.

Rosarios encarnados, azules, negros y blancos á 3 rs.—Broches para los libros á 6 rs.

Registros con seis cintas á 6 rs.

**COMPENDIO DE FLEBOTOMIA y operaciones propias de la cirugía menor ó mixtamente, con adición de algunos conocimientos sobre la prótesis dentaria, por el doctor don Rafael Ameller. Se halla de venta en Madrid en casa de Monier: en Sevilla, librería de Geofrín; en Málaga, librería de Moyá, y en Cádiz, Revista Médica y portería de la Facultad, y en todas las principales librerías del reino; su precio es de 12 rs. v.n.**

Esta interesante obra se ha adoptado por testo en casi todas las enseñanzas especiales de cirugía menor.

**VENTA.**—La de un piano de siete octavas de palo santo. Para verlo pueden pasar a la escuela gratuita del barrio de la Viña.

**GRAN MAPA DE ESPAÑA Y PORTUGAL,** dividido en sus actuales provincias y ornado con los de las provincias ultramariñas españolas y los planos de las principales ciudades; publicado por Gaspar y Roig.

Habiéndose recibido un nuevo surtido de estos hermosos mapas que tanto aceptación han tenido por su mérito y extraordinaria baratura, se siguen espediendo al infimo precio de CATORCE reales, cuando antes costaban 40.—Los señores suscriptores de LA PALMA podrán adquirirlo por TRECE REALES, avisándolo por medio de los repartidores.

Imprenta de don Francisco PANTOJA, calle del Laurel, núm. 129.

**MUDANZA.**—El estanco nacional situado en el callejón alto de los Descalzos, se traslada a la acomodación que ocupó anteriormente en el callejón bajo, entre el arco de Gareycochea y la calle de la Cabra.

## VALENCIA

Dirección calle de Cuarte, n.º 24.

Sucursales en todas las capitales de provincias y de partido.

## LA PROTECTORA,

PRIMERA COMPAÑÍA ESPAÑOLA DE SEGUROS MUTUOS CONTRA LA MORTANDAD

ANIMALES ASEGURADOS

por valor de

6.200.000 REALES.

E INUTILIDAD COMPLETA DE LOS GANADOS DE CARGA Y TIRO.

### Estado de fondos.

Sesión de 2 de enero de 1854.

Han producido para fondo de reserva los 4.400 animales que han sido asegurados hasta la fecha..	97.309 24
Se han pagado por siniestros.....	58.132 26
Queda de existencia en poder de los banqueros de la Sociedad...	39.176 32

Valencia 3 de enero de 1854.—El director gerente, Francisco Ortega del Río.

Tiene esta Sociedad 4.400 animales asegurados de la clase caballar, mular, vacuno y asnal, en el reino de Valencia, Murcia, Castilla, Andalucía, Extremadura, Provincias Vascongadas, Santander, Aragón, Cataluña y Galicia, que representan un capital de 6.200.000 reales.

Ha terminado el primer año del seguro ventajosamente para los socios de LA PROTECTORA. Ochenta y cuatro animales que han muerto se han pagado á sus dueños religiosamente, á excepción de los que desgraciadamente no han tenido derecho al abono, por las circunstancias del siniestro y algunos que se hallan instruyéndose los expedientes. Ningún nuevo desembolso ha tenido que hacer los socios. Los fondos han bastado hasta ahora para cubrir los siniestros. El crédito de la Sociedad en todas las provincias está asegurado, la confianza que inspira es grande y todos se apresuran á inscribirse, pues que por 25 ó 50 reales, por ejemplo, poco mas ó menos, tienen derecho á que se les abone si se muere ó inutiliza una de 1.000 a 1.500, que tengan destinada á la labranza, y por 18 reales, poco mas ó menos, una de 800, y así en proporción según los valores.

Nada pueden hallar mas equitativo y económico, nada mas seguro y cierto. Por este medio nadie puede ya quedar arruinado por desgracias que tenga en sus animales.

¡¡Al seguro, labradores, grangeros y tragineros!!!

## Medios de comunicación y transportes.

### VAPORES.

Entre Cadiz y el Puerto de Santa María.

De CADIZ.	DEL PUERTO.
Dia 6.	
8 1/2 de la mañana.	7 de la mañana.
2 1/2 de la tarde.	9 de idem.
4 1/2 de idem.	3 1/2 de la tarde.
Dia 7.	
9 de la mañana.	8 de la mañana.
2 1/2 de la tarde.	10 de idem.
4 1/2 de idem.	3 1/2 de la tarde.

Entre Cadiz y San Fernando.

De CADIZ.	DE SAN-FERNANDO.
Dia 6.	
9 1/2 de la mañ. D.	7 1/2 de la mañ. P. R.
1 de la tar. P. R.	11 de idem. D.
4 1/2 de idem. D.	2 3/4 de la tar. D.
Dia 7.	
9 1/2 de la mañ. D.	8 de la mañ. D.
4 1/4 de la tar. D.	2 3/4 de la tar. D.

Entre Cadiz y Puerto Real.

De CADIZ.	DE PUERTO REAL.
Dia 6.	
1 de la tard. D.	8 1/4 de la mañ. D.
Dia 7.	
9 1/2 de la mañ. S. F.	2 de la tar. S. F.

De Cadiz a Sanlúcar y Sevilla.

El ADRIANO... el dia 8 a las 7 de la mañana.	
El SAN-TELMO el dia 6 a las 7 de idem.	
El RAPIDO... el dia 9 a las 11 de idem.	
De Sevilla a Sanlúcar y Cadiz.	
El SAN-TELMO el dia 8 a las 8 de la mañana.	
El ADRIANO... el dia 6 a las 8 de idem.	
El RAPIDO... el dia 7 a las 8 de idem.	

EL LIGERO saldrá de Cádiz para Huelva el dia 8 de Marzo a las 8 de la mañana, y regresará el dia 10 á las 8 de idem.

#### Vapores correos tras-atlánticos.

Los días 7 de cada mes sale para Canarias, Puerto-Rico y la Habana uno de los cuatro que el gobierno tiene destinados para esta línea.—De la Habana regresan directamente á la península, saliendo de aquél punto los días 4 de cada mes. Solo tocan en Funchal, en la isla de la Madera, para tomar carbon si lo necesitan. Admiten pasajeros.

#### Correos entre Cadiz y Canarias.

Los vapores destinados á esta linea salen de esta ciudad los días 1.º y 16 de cada mes, llegando á Canarias los 6 y 20, de donde salen los días 8 y 22, llegando á esta ciudad los 12 y 28.

#### Entre Cadiz y Southampton.

En el orden regular llegan á Cádiz los días 3, 13 y 23 de cada mes, y salen á las tres horas para Gibraltar, de donde regresan los 5, 15 y 25, y salen para Southampton en los mismos á las 9 y media de la mañana, haciendo escala en Lisboa, Oporto y Vigo.

#### Entre Cadiz y China.

Saliendo de Cádiz los días 20 al 22 de cada mes, se llega oportunamente á Gibraltar para tomar el vapor á su paso para aquel punto.

#### Mediterráneo.

Elia, Isabela y Pericles.—El 8, 20 y 24 de cada mes llegan del Mediterráneo á Cádiz y salen para Lisboa, regresando de dicho punto el 13, 15 y 29, saliendo para el Mediterráneo el 14, 16 y 30.

El Balear, Mercurio, Barisno, Cid, Primer Gaditano, Segundo idem. Tharsis y Pelayo hacen la carrera de Cádiz á Marsella con escala en los puertos del Mediterráneo, en los días que se anuncian en los periódicos de la plaza.

#### Entre Cadiz y Londres.

El Isabel II y María Cristina. Hacen esta carrera

con varias escalas en los días que anuncian los periódicos, y el Peninsula ademas tocando en Gibraltar.

#### Entre Cadiz, la Coruña, Gijon y Santander.

Entre Cádiz, la Coruña, Gijon y Santander. La Princesa de Asturias y el Martín hacen sus viajes en los días que se anuncian por los periódicos.

#### Entre Cádiz, Lisboa, Liverpool y Rotterdam.

Salen del 15 al 20 de cada mes.

ral los lunes, miércoles y sábados. Sale los domingos, martes y viernes.

MEDINA. Entrá y sale todos los días con el general.

VEJER. Sale los lunes, miércoles y sábados. Entra

domingos, martes y viernes.

ARCOS. Sale martes, jueves y sábados. Entra miér-

coles, viernes y domingos.

SANLUCAR. Entrá y sale todos los días con el general.

CONIL. Entrá martes y viernes. Sale mier. y sab.

CHICLANA. Sale y entra todos los días.

#### GONDOLAS.

##### Entre Cádiz y San-Fernando.

Salen de Cádiz. De San Fernando.

A las 8 de la mañana. A las 7 de la mañana.

9 de idem. 9 1/2 de idem.

1 de la tarde. 1 de la tarde.

4 1/2 de idem. 3 1/2 de idem.

Del Puente Zuazo á Cheliana sale un omnibus á la llegada del primero y último vapor.

#### Gondolas de Ferrer y Compañía.

Salen de Sanlúcar para el Puerto por las mañanas, y regresan por las tardes.

#### De Cádiz á Madrid y su carrera.

LA ECONOMICA. Salen los domingos y jueves, y se da razón en la calle Nueva, oficina de vapores.

#### Gondolas de Pausadela y Compañía.

Salen de Jerez al Puerto por las mañanas, y regresan por las tardes.

#### CORREOS.

El general sale á las 5 de la tarde y debe entrar á las 6 y media de la mañana.—Se despacha desde las ocho de la mañana hasta las doce del dia, y desde las tres de la tarde hasta media hora antes de la salida del correo.

EL DEL CAMPO de Gibraltar entra con el gene-

Cosarios ú ordinarios que hacen sus viajes diarios ó periódicos de los pueblos de la provincia á la capital.

ALCALA DE LOS GAZULES; José Gomez, posada de la Academia.

ALGECIRAS Y VEJER. Pedro Sanchez, idem.

ARCOS. Joaquin Marchena, plaza de las Tablas, tienda de vinos.

BORNOS. Antonio Rodriguez, posada de la Academ.

CHICLANA. Juan Sibón, p. de las Nieves, 119.

CONIL. Manuel Sanchez, Mesón de chileneros.

GRZALEMA. Rafael Jimenez, posada de la Academ.

JEREZ. Pansadea y Requer, plaza de las Nieves.

MEDINA. Antonio Leal, posada de la Academ.

PUERTO DE SANTA MARIA. José Farfan, plaza de las Nieves, almacén de comestibles.

PUERTO REAL. Joaquin Osuna y Manuel Gallardo, calle Nueva, número 50, tienda de vinos.

ROTA. Bartolomé de los Santos Riego, plaza de Isabel Segunda, despacho de Villeta.

SAN FERNANDO Y COLEGIO NAVAL. José de la Flor, calle de la Neverla, almacén de comestibles, y Ancha, chocolatería del Barcelones.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. José Quesada, plaza de Cetin, número 82.

UBRIQUE. Pedro Bohórquez, posada de la Academ.

VEJER. Joaquin Sanchez, Mesón Nuevo.

#### Hospitales.

Central. Sta. del Carmen.

De Nra. Sta. del Agua y primaria.

Extranjeros. En la Aguda primaria.

Bibliotecas públicas.

Episcopal. Palacio Provincial. Convento de S. Francisco.

Imperio de Austria. S. Carlos 145.

Bélgica. Almudena 106.

Brasil. Mina 124.

Ciudad Libre de Bremen. Almudea 93.

Francia. Almudea 84.

Chile. Candelaria 187.

Dinamarca. Cruz de la Madera 131.

Dos Grecias. S. José 41.

Ecuador. Doblones 60.

Hamburgo. Almudena 86.

Hannover. S. Francisco 91.